

# ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ

## ΤΜΗΜΑ Μ&ΠΜΕ-ΕΒΕ

### Μικρές & Πολύ Μικρές Επιχειρήσεις-ΕΒΕ

**\*Κείμενο Προτάσεων για το Πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ**

Οι μικρές επιχειρήσεις δηλαδή όσες απασχολούν μέχρι 10 εργαζόμενους, αποτελούν την συντριπτική πλειονότητα των επιχειρήσεων στην Ελλάδα. Αυτό, σε συνδυασμό με τα ιδιαίτερα οικονομικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά τους, αλλά και τις επιπτώσεις που θα υπάρξουν στην ελληνική κοινωνία στην περίπτωση που πολλές από αυτές οδηγηθούν σε κλείσιμο, επιβάλλει την διαμόρφωση μιας ολοκληρωμένης πολιτικής για αυτές.

Στην Ελλάδα, ο συνολικός αριθμός των Μ&ΠΜΕ που απασχολούν έως 50 απασχολούμενους φθάνουν τις 900.000 και είναι το 99% των επιχειρήσεων στην χώρα. Σύμφωνα με στοιχεία της ΕΣΥΕ του 2007 συνολικά απασχολούν πάνω από 2.340.000 εργαζόμενους.

Το 93% των επιχειρήσεων αυτών απασχολούν 0 έως 10 εργαζόμενους.

Η αντιμετώπιση των μικρών επιχειρήσεων αποτελεί μια πρόκληση για την Αριστερά σε οικονομικό, κοινωνικό, πολιτικό και πολιτισμικό επίπεδο. Αποτελεί πρόκληση γιατί αναγνωρίζουμε ότι η μικρή επιχείρηση αναδεικνύεται σε ουσιαστικό μηχανισμό πρόσβασης στην αγορά εργασίας για κάποιες ομάδες του πληθυσμού που αντιμετωπίζουν έντονα προβλήματα και άρα πρέπει να στηριχθεί και να ενισχυθεί. Ταυτόχρονα, η μικρή επιχείρηση μπορεί να συμβάλλει αποφασιστικά στην πρόταση ενός διαφορετικού μοντέλου ανάπτυξης. Αποτελεί πρόκληση γιατί αναγνωρίζουμε ότι η μικρή επιχείρηση μπορεί να διευκολύνει στην ανάπτυξη εναλλακτικών προϊόντων πολιτισμού τα οποία δεν θα εντάσσονται στη μαζική παραγωγή και τα οποία θα συμβάλλουν παράλληλα στη διασφάλιση σημαντικών ποιοτικών παραμέτρων της ζωής μας. Ακόμη περισσότερο η δυνατότητα ανάπτυξης μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων αποτελεί ουσιαστική παράμετρο της τοπικής-ενδογενούς ανάπτυξης, της ενίσχυσης της κοινωνικής συνοχής και των ανθρώπινων σχέσεων.

Αναγνωρίζουμε επίσης ότι προκειμένου η μικρή επιχείρηση να παίξει τον παραπάνω ρόλο και να μην ισοπεδωθεί από το τέρας της παγκοσμιοποίησης, πρέπει να υποστηριχθεί από μια συνολικότερη πολιτική η οποία θα αφορά τόσο τα άμεσα ζητήματα που αντιμετωπίζει (πρόσβαση σε χρηματοδότηση, επαγγελματική στέγη, ασφαλιστικό των αυτοαπασχολούμενων και των μικρών επιχειρηματιών κλπ), όσο και τους εξωτερικούς «παράγοντες» (δίκτυα παραγωγής και διανομής, υποδομές κλπ).

Με σκοπό την χάραξη από την αριστερά μιας διακριτής πολιτικής για τις μικρές επιχειρήσεις θα πρέπει να συμφωνήσουμε σε δύο διαπιστώσεις:

A) Οι μικρές επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται σε όλους σχεδόν τους κλάδους της ελληνικής οικονομίας επομένως συχνά οι πολιτικές τέμνονται με τις αντίστοιχές κλαδικές (τουρισμός, εμπόριο, βιομηχανία/ βιοτεχνία, υπηρεσίες) αλλά και με εκείνους τους κλάδους των νέων τεχνολογιών. Απαιτούνται επομένως κάποιες εξειδικεύσεις ανά περίπτωση.

B) Θα πρέπει επίσης να μην μας διαφεύγει ότι οι μικρές επιχειρήσεις στην Ελλάδα εξαιτίας του έντονα αυξανόμενου ανταγωνισμού που δέχονται σε όλους τους κλάδους από την γοργή επέκταση της συγκέντρωσης των μεγάλων, πολλές φορές καταλήγουν στη φοροδιαφυγή ή την εισφοροδιαφυγή, πρακτική που μας βρίσκει ριζικά αντίθετους.

Επομένως, αποτελεί πρόκληση για την Αριστερά μια πολιτική για τις μικρές επιχειρήσεις που θα εντάξει την προστασία των δικαιωμάτων των εργαζομένων σε αυτές, προωθώντας ταυτόχρονα τρόπους βελτίωσης της ανταγωνιστικής τους θέσης στην αγορά.

Βάσει των παραπάνω η πολιτική μας για τις μικρές επιχειρήσεις δεν μπορεί παρά να αποτελεί τμήμα μιας συνολικότερης οικονομικής και βιομηχανικής πολιτικής με στόχο την παραγωγή φιλικών προς το περιβάλλον προϊόντων και υπηρεσιών υψηλής ποιότητας. Σε αυτή τη διαδικασία οι μικρές επιχειρήσεις μπορούν να παίξουν σημαντικό ρόλο.

Ο ΣΥΝ στηρίζει κάθε προσπάθεια τεχνολογικού εκσυγχρονισμού και ποιοτικής αναβάθμισης της παραγωγικής διαδικασίας υπό την προϋπόθεση ότι η επιχείρηση συμμορφώνεται πλήρως με την εργατική, περιβαλλοντική και λοιπή νομοθεσία και δεν επιδιώκει την βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς της μέσω της συμπίεσης του κόστους εργασίας, την υποβάθμιση της ποιότητας του παραγόμενου προϊόντος ή υπηρεσίας, της παράκαμψης των περιβαλλοντικών, φορολογικών, ασφαλιστικών ή άλλων υποχρεώσεων της.

Υπ' αυτή την έννοια ο ΣΥΝ υποστηρίζει την σύνδεση των πάσης φύσης ενισχύσεων και κινήτρων με κοινωνικές και περιβαλλοντικές παραμέτρους τις οποίες οι επιχειρήσεις οφείλουν να ενσωματώσουν τόσο στα αναπτυξιακά τους προγράμματα, όσο και στον καθημερινό τρόπο λειτουργίας τους.

Βάσει των παραπάνω ο ΣΥΝ:

- (α) στηρίζει τις προσπάθειες αναβάθμισης των πολύ μικρών και των μικρών επιχειρήσεων και ,
- (β) διεκδικεί συγκεκριμένα μέτρα στήριξής τους.
- (γ) προτείνουμε Γενική Γραμματεία ΜΜΕπιχειρήσεων στο Υπουργείο Ανάπτυξης**

## Συγκεκριμένα για τις Μικρές & Πολύ Μικρές Επιχειρήσεις προτείνουμε:

### 1. ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ ΜΕΘΟΔΩΝ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ.

Το κόστος διαχείρισης των τραπεζικών δανείων είναι πολύ υψηλότερο για τις μικρές επιχειρήσεις. Ταυτόχρονα οι όροι δανεισμού για αυτές είναι περισσότερο επαχθείς, απ' ό,τι στην περίπτωση των μεγαλύτερων επιχειρήσεων. Υπ' αυτή την έννοια πρέπει να αναζητηθούν τρόποι που θα ευνοούν την εσωτερική δημιουργία κεφαλαίου από την ίδια την επιχείρηση με στόχο την εγχώρια επανεπένδυση. Μέτρα όπως το αφορολόγητο αποθεματικό μπορούν να βοηθήσουν προς αυτή την κατεύθυνση.

Στα ζητήματα πρόσβασης στη χρηματοδότηση ο ΣΥΝ προτείνει:

- Την επαναδιαπραγμάτευση του συνόλου των ενισχύσεων και των κινήτρων προκειμένου να διαπιστωθεί η συμβολή τους στην ποιοτική ανάπτυξη της ίδιας της επιχείρησης αλλά και να διαπιστωθεί η συμβολή τους στην ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας.
- την ίδρυση μιας νέας δημόσιας Τράπεζας ειδικού σκοπού για τις μικρές επιχειρήσεις ή την επέκταση του Ταχυδρομικού Ταμιευτηρίου σε τράπεζα των μικρών επιχειρήσεων για χορήγηση δανείων. Αυτό θα συνδράμει στη χορήγηση δανείων με ευνοϊκότερους όρους και από τις άλλες τράπεζες
- Την κατάργηση της εισφοράς στις τράπεζες του 0,6%, **εισφορά Ν. 128/78 κατά τη χρηματοδότηση για προεξόφληση των απαιτήσεων. Με αυτό τον τρόπο το κόστος δανεισμού ενός εγγυημένου δανείου μειώνεται δραστικά, με αποτέλεσμα το εγγυημένο και επιδοτούμενο δάνειο από την ΤΕΜΠΜΕ να αποτελεί ελκυστικότερο προϊόν στην ελληνική αγορά.**
- Την κατάργηση του 3%/οο κατά την προεξόφληση επιταγών στις τράπεζες
- Την προώθηση ειδικών προγραμμάτων χρηματοδότησης για τις επενδύσεις σε τεχνολογικό εκσυγχρονισμό των πολύ μικρών επιχειρήσεων και αυτοαπασχολουμένων.
- Ενίσχυση των μηχανισμών εγγυήσεων των δανείων (π.χ ΤΕΜΠΜΕ, εταιρείες αμοιβαίων εγγυήσεων κ.α.)
- Αναμόρφωση πτωχευτικού δικαίου (ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ)
- Προώθηση νέων χρηματοδοτικών εργαλείων, όπως κεφάλαια σποράς, μικροδάνεια, κουπόνια καινοτομίας.
- Εναλλακτικές μεθόδους χρηματοδότησης για ενίσχυση της ένταξης γυναικών & νέων στον επιχειρηματικό τομέα

### 2. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ Μ&ΠΜ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

Τα άδिका φορολογικά μέτρα των τελευταίων χρόνων έχουν πλήξει όχι μόνο τα εισοδήματα των μισθωτών και των συνταξιούχων αλλά και τις μικρές επιχειρήσεις, οι οποίες είναι ο εύκολος φοροεισπρακτικός στόχος στον επιχειρηματικό τομέα. Αντίθετα οι μεγάλες επιχειρήσεις, πολυεθνικές και εγχώριες, αντιμετωπίζονται ιδιαίτερα ευνοϊκά με χαριστικές νομοθετικές ρυθμίσεις, μεγάλες μειώσεις των φορολογικών συντελεστών και με ποικίλες φοροαπαλλαγές και φοροελαφρύνσεις.

Λόγω αυτή της κατάστασης είναι απαραίτητη η ριζική μεταρρύθμιση του υπάρχοντος φορολογικού συστήματος, ώστε να γίνει επιτέλους κοινωνικά δίκαιο και αποτελεσματικό. Πρέπει η φορολόγηση των μικρών επιχειρήσεων να γίνεται με βάση την πραγματική φοροδοτική τους ικανότητα και όχι με βάση την αυθαίρετα καθοριζόμενη από κριτήρια ανεδαφικά και άδिका. Προς αυτή την κατεύθυνση βρίσκεται η δέσμη των προτάσεων του κόμματος, όπως αυτές εκφράζονται αναλυτικά στην ενότητα για το φορολογικό ζήτημα. Επιγραμματικά όμως εδώ θα αναφέρουμε μερικά σημεία-μέτρα, τα οποία θεωρούμε ιδιαίτερα σημαντικά για τον κλάδο των μικρών επιχειρήσεων:

- Επαναφορά και αύξηση του **αφορολόγητου ορίου** για τις ατομικές επιχειρήσεις- αυτοαπασχολούμενους, αντίστοιχη προσαρμογή των φορολογικών κλιμακίων.
- Ετήσια **τιμαριθμοποίηση** της φορολογικής κλίμακας.
- **Αναπροσαρμογή των φορολογικών συντελεστών καθαρού κέρδους στις σημερινές συνθήκες της αγοράς**
- Επαναφορά του **αφορολόγητου αποθεματικού**
- Μείωση του φορολογικού συντελεστή **κατά την μεταβίβαση** των Μ&ΠΜΕ επιχειρήσεων καθώς και **κατά την πώληση- μέρους ή του όλου- της επιχείρησης στους υπαλλήλους της.**
- **Κωδικοποίηση & απλούστευση της φορολογικής νομοθεσίας**
- **Μείωση ΦΠΑ για τις υπηρεσίες από το 19% στο 6%**

Τελειώνοντας, κρίνουμε αναγκαία την μετατόπιση του φορολογικού βάρους στις πολύ μεγάλες ανώνυμες εταιρείες, γεγονός που δικαιολογείται τόσο από την υψηλή τους, κατά κανόνα, κερδοφορία όσο και από τις αθέμιτες πρακτικές που συχνά υιοθετούν σε βάρος των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

## 2. ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΔΙΚΤΥΩΣΕΩΝ ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ.

Η κουλτούρα συνεργασίας μεταξύ των μικρών επιχειρήσεων του ίδιου ή διαφορετικού κλάδου απουσιάζει ιδιαίτερα μεταξύ των ελληνικών μικρών επιχειρήσεων, ενώ πρέπει να αναζητηθούν τρόποι αλλαγής αυτής της κουλτούρας τόσο μέσω της εκπαίδευσης και της επιμόρφωσης όσο και με ειδικά κίνητρα.

Η δημιουργία είτε οριζόντιων, είτε κάθετων δικτυώσεων μεταξύ των μικρών επιχειρήσεων, μπορεί να επιφέρει σημαντικές μειώσεις στα κόστη παραγωγής και διανομής και να εξασφαλίσει το απαραίτητο ελάχιστο μέγεθος που καθιστά συμφέρουσα την επένδυση σε τεχνολογία και καινοτομία.

Για την αποτελεσματική επιδίωξη του στόχου χρήσιμος θα ήταν ο ρόλος των ελεύθερων επαγγελματικών οργανώσεων των μικρών επιχειρήσεων (Εμπορικοί Σύλλογοι, Σωματεία).

### 3. ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΓΟΡΑΣ ΑΠΟ ΤΑ ΜΟΝΟΠΩΛΙΑ.

Η αναποτελεσματική αντιμονοπωλιακή νομοθεσία και η πολιτική απροθυμία της κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ παλιότερα, είχε ως αποτέλεσμα την διαμόρφωση μονοπωλιακών καταστάσεων σε αρκετά τμήματα της αγοράς. Για παράδειγμα κατά την τελευταία 20ετία η συγκέντρωση του κεφαλαίου και η συγκέντρωση των αγορών, όχι μόνο δεν ανακόπηκε, αλλά πήρε πρωτόγνωρες διαστάσεις.

Για εμάς η απάντηση στην **αντιμετώπιση του φαινομένου των ολιγοπωλίων και των μονοπωλίων στην αγορά** δεν βρίσκεται στην αγιοποίηση του ελεύθερου ανταγωνισμού. Η απάντηση στα μονοπώλια δεν είναι ο ελεύθερος ανταγωνισμός, αλλά μια πολιτική, η οποία θα τιθασεύει τη δύναμη των μονοπωλίων, αλλά και αυτών που δεν είναι μονοπώλια και θέλουν να γίνουν.

Η απελευθέρωση των αγορών δεν θα λύσει το πρόβλημα της ανταγωνιστικότητας. Η ελεύθερη αγορά χωρίς ισχυρά εργαλεία εποπτείας, ελέγχου και ρύθμισης, δημιουργεί μία κατάσταση ασυδοσίας την οποία εκμεταλλεύονται όσοι έχουν την δυνατότητα να το κάνουν. Είναι απαραίτητη η **εφαρμογή των αγορανομικών διατάξεων για τον έλεγχο της αγοράς και την προστασία των καταναλωτών από αμφιβόλου ποιότητας προϊόντα χωρίς ταυτότητα και άγνωστη χώρα προέλευσης**

Προτείνουμε να δημιουργηθούν υποδομές μελέτης και παρακολούθησης ώστε να ενισχυθούν όλοι οι σχετικοί ελεγκτικοί μηχανισμοί και να υπάρξει συντονισμός μεταξύ τους (Επιτροπή Ανταγωνισμού, ΕΦΕΤ, ΣΔΟΕ, Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς). Διασφάλιση κανόνων για την καταπολέμηση του αθέμιτου ανταγωνισμού στο τομέα του εμπορίου όπως

- εξασφάλιση θέσης -ράφι στα super-market σε μικρούς παραγωγούς
- εξασφάλιση δυνατότητας προβολής των προϊόντων μικρών παραγωγών στα μέσα ενημέρωσης

**Θέλουμε να υπάρχουν φορείς υποστήριξης όπως ο ΕΟΜΜΕΧ με μακροχρόνιες πολιτικές στήριξης των Μ&ΠΜΕ (όχι εξαρτημένες από τα εκάστοτε «πακέτα χρηματοδότης της ΕΕ)**

Την ενδυνάμωση των φορέων εκπροσώπησης (ΓΣΕΒΕΕ, ΕΣΕΕ κλπ)

Επιπλέον θα μπορούσαμε να προτείνουμε και μια σειρά άλλων θεσμικών προτάσεων όπως:

Το ζήτημα της εμπορικής χωροταξίας το οποίο συνδέεται με εκείνο των χρήσεων γης. Οι διαδικασίες αδειοδότησης της εγκατάστασης των μεγάλων επιχειρήσεων που «πνίγουν» τους μικρούς, ενώ παράλληλα διαμορφώνουν όρους ενίσχυσης και συγκέντρωσης των μονοπωλίων (π.χ. πολυκαταστήματα, εμπορικά κέντρα, πολυχώροι)

#### 4. ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ-ΕΠΙΜΟΡΦΩΣΗ

Θα πρέπει να διακρίνουμε ανάμεσα: α) στη χρήση σύγχρονης τεχνολογίας σε μεγαλύτερο φάσμα επιχειρήσεων και β) σε μια άλλη νέα διάσταση που να προκρίνει την ενίσχυση μικρών μονάδων οι οποίες έχουν ως αντικείμενο την σύνδεση έρευνας και παραγωγής.

Ο χαμηλός βαθμός τεχνολογικού εκσυγχρονισμού των ελληνικών επιχειρήσεων αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα της ελληνικής οικονομίας κυρίως λόγω των αδυναμιών πρόσβασης στη χρηματοδότηση. Από την άλλη πλευρά δεν υπάρχει κανένα οργανωμένο αναπτυξιακό σχέδιο για την ενίσχυση μικρών μονάδων που θα ασχολούνται με την τεχνολογία αιχμής (επιχειρήσεις που θα ασχολούνται με τεχνολογία) Η εύκολη ερμηνεία ότι στην Ελλάδα δεν υπάρχουν αρκετοί επιστήμονες καταρρίπτεται από το σύνολο των ερευνών. Οι νέες θέσεις εργασίας δημιουργούνται κατά κανόνα σε κλάδους χαμηλής ειδίκευσης ενώ η μεγάλη ανεργία καταγράφεται σε ομάδες υψηλότερων ακαδημαϊκών προσόντων. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα το εργατικό δυναμικό στην Ελλάδα συχνά να διαθέτει περισσότερη και καλύτερη κατάρτιση από αυτή που απαιτείται από την επιχείρηση.

Ο ΣΥΝ στηρίζει τις προσπάθειες τεχνολογικού εκσυγχρονισμού των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων τονίζοντας ωστόσο την ανάγκη το ίδιο το πρόγραμμα ενίσχυσης να διαθέτει συγκεκριμένες πρόνοιες για το επίπεδο της απασχόλησης και την εξασφάλιση των δικαιωμάτων των εργαζομένων.

- **Εκσυγχρονισμό της επιχείρησης-επιμόρφωση προσωπικού.**
- **Εξειδικευμένη πληροφόρηση & καθιέρωση διαδικασιών συμβουλευτικής υποστήριξης με συμμετοχή του κράτους και των Μ&ΠΜΕ.**
- Ενίσχυση και εξειδίκευση των οργανισμών και κλαδικών ινστιτούτων ανάπτυξης χωρίς αλληλοεπικαλύψεις,
- Ειδικευμένη μακροπρόθεσμη πολιτική στη βιοτεχνία, στο εμπόριο και στις υπηρεσίες με στόχο τον εκσυγχρονισμό- αναδιάρθρωση -ποιότητα προϊόντων- χωρίς πρόχειρα μέτρα που ενισχύουν την παρασικονομία και τον άνισο εξοντωτικό ανταγωνισμό.
- Διασύνδεση των παραγωγικών Μ&ΠΜΕ μονάδων με ερευνητικούς φορείς στη μετατροπή γνώσης σε καινοτόμα προϊόντα
- Δημιουργία μόνιμων ερευνητικών μηχανισμών οι οποίοι θα καταγράφουν τις ανάγκες της αγοράς και τις εξελίξεις της οικονομίας, ώστε να γνωρίζει η πολιτεία και να υποβοηθούνται οι μικρές επιχειρήσεις στη λήψη μέτρων και αντίστοιχων πρωτοβουλιών.

## 5. ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΔΙΑΣΤΑΣΗΣ.

Η αναβάθμιση της ποιότητας των παραγόμενων προϊόντων και υπηρεσιών και η ενσωμάτωση φιλικών προς το περιβάλλον μεθόδων παραγωγής, αποτελεί ταυτόχρονα οικονομική επιλογή για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της επιχείρησης, αλλά και στοιχείο των υποχρεώσεων της επιχείρησης απέναντι στην κοινωνία. Υπ' αυτή την έννοια προτείνουμε σύνδεση των ενισχύσεων και των αναπτυξιακών κινήτρων που παρέχονται από το νόμο με ρήτρες περιβαλλοντικής συμμόρφωσης και ποιοτικής αναβάθμισης της παραγωγής.

- Κίνητρα για επενδύσεις Μ&ΠΜΕ με αντικείμενο την προστασία του περιβάλλοντος και την εκμετάλλευση ενεργειακών πηγών φιλικών προς το περιβάλλον
- Δημιουργία συλλογικών υποδομών για τις Μ&ΠΜΕ, με Βιοτεχνικά Πάρκα, Εκθεσιακά Κέντρα με Ζώνες ελεύθερων δραστηριοτήτων που ταυτόχρονα θα δίνουν ανάσα στην πρωτεύουσα και τις μεγάλες πόλεις.
- Εξασφάλιση σταθερής λειτουργίας, με αναπτυξιακά κριτήρια, της επαγγελματικής στέγης και εγκατάστασης των επιχειρήσεων.
- Διευκόλυνση των Μ&ΠΜΕ για την εφαρμογή των συστημάτων ολικής ποιότητας και την πιστοποίηση ποιότητας CE και στις πολύ μικρές επιχειρήσεις
- Μέτρα χρηματοδοτικής ενίσχυσης για μετεγκατάσταση εκτός των αστικών κέντρων, μέσα σε βιομηχανικά πάρκα.

## 6. ΜΕΙΩΣΗ ΤΗΣ ΓΡΑΦΕΙΟΚΡΑΤΙΑΣ

Για την στήριξη των Μ&ΠΜΕ είναι απαραίτητο να λυθούν θέματα γραφειοκρατίας και απλοποίησης διαδικασιών. Στο πλαίσιο αυτό προτείνουμε:

- Ανάπτυξη ολοκληρωμένων επιχειρηματικών δομών κατά το πρότυπο των ΚΕΠ, με στόχο την δραστική μείωση του γραφειοκρατικού κόστους λειτουργίας για τις Μ&ΠΜΕ.
- Ενθάρρυνση των συναλλαγών Δημοσίου - Επιχειρήσεων μέσω διαδικτύου
- την απλοποίηση των διαδικασιών ένταξης σε χρηματοδοτικά προγράμματα και αναπτυξιακούς νόμους
- Κέντρα Εξυπηρέτησης Μ&ΠΜ Επιχειρήσεων.

Μέτρα για την διευκόλυνση της **Μεταβίβασης** των Μ&ΠΜΕ όπως:

α) Οι εν λειτουργία επιχειρήσεις που μεταβιβάζονται, να μπορούν να λειτουργήσουν για ένα εύλογο χρονικό διάστημα με την υπάρχουσα άδεια λειτουργίας και να μειωθεί η γραφειοκρατία που απαιτείται για την έκδοση της νέας άδειας.

β) Να προβλεφθούν μέτρα ενίσχυσης της επιχείρησης για τη νομιμοποίηση της λειτουργίας της, με παροχή κινήτρων διαφόρων μορφών, όπως μέτρα χρηματοδοτικής ενίσχυσης για εγχώρια μετεγκατάσταση αν αυτή είναι επιβεβλημένη.

## 7. ΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ ΟΑΕΕ

Ο ΟΑΕΕ είναι ο δεύτερος σε μέγεθος και σημασία ασφαλιστικός φορέας. Αφορά: 861.300 κύρια Ασφαλισμένους  
304.000 συνταξιούχους  
1.211.000 μέλη οικογένειας (Ιατρική Περιθαλψη)  
Σύνολο: 2.376.300

Για τη στήριξη του ΟΑΕΕ προτείνουμε:

- **Τη διεύρυνση της ασφαλιστικής βάσης του ΟΑΕΕ μέσω της ένταξης στον Ασφαλιστικό Οργανισμό των επαγγελματιών που κατοικούν σε πόλεις κάτω των 2000 κατοίκων που σήμερα ασφαλιζονται στον ΟΓΑ**
- Χρηματοδότηση του ΟΑΕΕ στο 0,62% του ΑΕΠ
- **Αύξηση σταδιακά της κατώτατης σύνταξης με στόχο τα 1300 €**
- Πλήρης ιατροφαρμακευτική περίθαλψη
- **Δημιουργία Επαγγελματικής Εστίας με διμερή χρηματοδότηση Κράτους-ΜΜΕ**
- **Ταμείο Κοινωνικής Αλληλεγγύης ΜΜΕ**

## 8. ΧΡΟΝΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ -ΩΡΑΡΙΟ

Η απελευθέρωση του ωραρίου και η επιμήκυνση του χρόνου εργασίας προβάλλονται από τις μεγάλες αλυσίδες και τις πολυεθνικές επιχειρήσεις ως αναγκαία μέτρα για την τόνωση της κίνησης στην αγορά και την βιωσιμότητα των επιχειρήσεων λόγω της κρίσης. Στην πράξη, ωστόσο, η απελευθέρωση του ωραρίου δεν αυξάνει τον κύκλο εργασιών μιας επιχείρησης. Η καταναλωτική δαπάνη μειώνεται όχι λόγω έλλειψης χρόνου των καταναλωτών, αλλά εξαιτίας της έλλειψης διαθέσιμου εισοδήματος. Επιπλέον, τα επιχειρήματα περί αύξησης της απασχόλησης είναι έωλα, καθώς στις περισσότερες περιπτώσεις, είτε αυτή η αύξηση αφορά θέσεις μερικής απασχόλησης είτε πρόκειται για υπερωριακή απασχόληση. Η απελευθέρωση του ωραρίου **σε σχέση με το ισχύον νομοθετικό πλαίσιο**, οδηγεί αφενός σε περαιτέρω ελαστικοποίηση των εργασιακών σχέσεων και αφετέρου σε βιολογική εξουθένωση τους μικρούς ελεύθερους επαγγελματίες. Στο πλαίσιο αυτό προτείνουμε:

- Καθορισμός ανώτατου ορίου **48 ωρών** την εβδομάδα
- Λήξη ωραρίου στις 16:00 **είμαστε αντίθετοι στην προσπάθεια κατάργησης της αργίας της Κυριακής με οποιοδήποτε πρόσχημα**
- Δυνατότητα καθορισμού μικρότερου ωραρίου σε νομαρχιακό επίπεδο, έπειτα από συναίνεση όλων των ενδιαφερόμενων



Δευτέρα, 9 Φεβρουαρίου 2009